Предмет алгебра

Класс  7

Тема   Действия с многочленами

Учитель   Чудакова  Ю. В.

Цели урока 

Обобщить, систематизировать знания, умения учащихся в выполнении арифметических действий над многочленами, закрепить знания некоторых формул сокращенного умножения.
Развитие умения применять эти формулы  и правила действий с многочленами при преобразовании выражений.
Показать красоту математики, превратив урок в увлекательное путешествие,  где каждый может проявить себя.

Оборудование:  интерактивная доска, карточки с заданием «Проверь себя»(3 уровня сложности), таблица формулы сокращенного умножения, портрет Эйлера.

Форма урока: урок – путешествие.
Вид урока:  урок - закрепления .
Учиться можно только весело…..

Чтобы переваривать знания. Надо поглощать их с аппетитом.

А.Франц

Ход урока

I. Организационный момент

Учитель. Сегодня мы с вами отправляемся в путешествие в один из уголков страны «Алгебры», в край «Многочлены». На этом уроке выясним, знаете ли вы, что такое многочлены, умеете ли вы выполнять действия над многочленами, знаете ли  формулы сокращенного умножения.

 Но нельзя идти в гости, не зная порядков и законов страны. Давайте проверим, как мы готовы к такому путешествию.

II. Фронтальный опрос.

1. Что такое многочлен?

2. Что такое одночлен?

3. Приведите примеры многочлена стандартного вида. Контрпримеры.

4. Правила раскрытие скобок.

5. Прочитайте выражения (слайд 3)

(х+3)2, ( х –у )2, 2ху, ( х + у )( х – у ), х2-у2, 4а2, (4а)2.

6. Продолжи предложение    «Квадрат суммы двух выражений равен….», «Квадрат разности  двух выражений равен….», «Произведение разности двух выражений и их суммы равно…»
7. Выполните умножение (слайд 4):
                а) 5(x-y);                                   д) (2х-3)(3-4х);                         и) (5в+2)2
               б) 3х(6х-1);                               е) (5-у)(5+у);  

               в) 2х(3+2х3);                       ж) (3у-4)(4+3у);
               г) (х+2)(х-1);                              з) (а-7)(а-7);
Итак, готовность проверена, отправляемся в путешествие. В краю «Многочлены» мы познакомимся со многими достопримечательностями этого края. Прежде всего, перед вылетом, нам необходимо пройти таможню, пройти испытание, которое будет служить нам пропуском.

III. Индивидуальная работа «Проверь себя».

 Ученики получают карточки-задания, подписывают их и выполняют предложенные задания. Затем каждый обменивается работой с соседом по парте (слайд 5).

К-1

1.Выполните действия:

а) (4+а)2;  б) (2а + 3в)2;  в) (3-у)(3+у)

2. Упростите выражение:  (4х + 3)2 – 24х
К-2

1. Преобразуйте выражение в многочлен:

а) (2в - 7)2;  б) (а2 + 4)2;  в) (3х-у)(3х+у)

2. Упростите выражение:  (3х - 2)2 –х(9х -12)

К-3

1. Преобразуйте выражение в многочлен:

а) (0,5х + 0,4у)2;  б) (х2 + у2)2;  в) (4в-3с)(3с+4в)

2. Представьте в виде многочлена:    (а + 5)2 –(а +3)(а + 7)

Критерии оценок:

- все задания выполнены верно – оценка «5»,

- допущены 1-2 ошибки – оценка «4»,

- допущены 3-4 ошибки – оценка «3»,

- допущены 5 и более ошибок – оценка «2».
IV. Разминка закончена. Поработали, вспомнили формулы сокращенного умножения, правила умножения многочленов. Сейчас немного побродим по ярмарке, приглядим себе товар по вкусу. Товар на этой ярмарке не простой - многочлены и тождества, в которых есть неизвестный одночлен. Тот кто больше купит одночленов и при этом расскажет правило, которым он воспользовался, получит отметку (слайд 6)
Вставьте одночлены вместо многоточия

1) (…+3в)2=с2+6св+…

2) 36х2-…+49у2=(…-…)2
3) (у-…)2=…-…+4а2
4) (…+…)2=25х2 + … + 16у2
5) ( 6- …)(6 +…) = 36 – 25 а2
6) (… - 10х2)( 10х2 + … )= 64у2 - …

7) ….(а-2в) = 3а2 – 6ав

8) … (х2 – ху) = х3 –х2у

9) (…+в4)( в4 -…) = в8 – 121

IV. А теперь  я приглашаю вас в исторический музей. Я расскажу вам о том кто создал формулы сокращенного умножения.

    а2                                    ав
(а + в )2 = а2 + 2ав + в2
     ав                        в2
Давно,  в  Древней Греции, жили и работали замечательные ученые математики, философы, астрономы. Физики, которые всю свою жизнь отдали служению науке. Начиная с VI в.до н.э. у древнегреческих математиков встречаются общие утверждения о тождественных преобразованиях многочленов, применение формул и правил. Тогда было принято все алгебраические утверждения выражать в геометрической форме. Вместо сложения чисел говорили о сложении отрезков, а произведение двух чисел сравнивали с площадью. Например, площадь квадрата, построенных на этих отрезках, увеличенной на удвоенную площадь прямоугольника. Первым ученым, которым отказался от геометрических способов выражения и перешёл к алгебраическим уравнениям, был древнегреческий учёный Диофант, живший в III веке до н.э.  В его книге «Арифметика» появляются зачатки буквенной символики и специальные обозначения  для степени (слайд 7).

Другой математик родился в Швейцарии  в 1707 году. Двадцатилетним юношей он был приглашён в Петербургскую  Академию наук.  Этот математик был соратником Ломоносова. В Петербурге он  попадает в круг выдающихся учёных математиков. физиков , астрономов, получает широкую возможность для создания и издания своих трудов(их у него более 800, и заняли они 72 тома).Среди его работ - первые учебники по решению уравнений. Его считают великим учителем математики. Последние  17 лет своей жизни он  был слепым, но продолжал работать,  диктовать труды своим ученикам. Однако в научном мире он больше известен как физик, который  построил точную теорию  движения Луны с учётом притяжения не только Земли,  но и Солнца. Фамилию этого учёного вы узнаете,  если правильно решите следующие задания ( слайд 8).

№1.Задача.

В клетке сидели фазаны и кролики. У них всего 15 голов и 42 лапки. Сколько фазанов было в клетке?

Решение:

Пусть  х - фазанов, тогда (15-х)-кроликов, 2х лап у фазанов, 4*(15-х) лап у кроликов.

 2х+4(15-х)=42

2х+60-4х=42

2х-4х=42-60

-2х=-18

х=9

9 фазанов.

Ответ: в клетке  было 9 фазанов.

№2.Решите уравнения:

а) у2+8у-4у-32=0                                                 б) 5(х – 1)2 – 5х(х -3) = -20
Ответ:-8;4.                                                                Ответ: -5̶

№3.Найдите значение выражения ( 2х - у)( 2х +  у)  - (  х  + у) при  х = 1 1/3, у = -2.

Ответ:  -2 2/3.

V. Итог урока
Завершая наше путешествие в край «Многочлены», проверим наш багаж, ещё раз проговорите формулы и правила. Для этого выполните задания «Найди ошибку».
	Вариант 1
	Вариант 2

	Установите, истинны или ложны  следующие выражения
	Установите, истинны или ложны  следующие выражения

	7х -7ху = 7х(1 –у)
	3ав – 3а = 3а(в -1)

	4а2 -9в2 = (2а – 3в)(2а + 3в)
	4х 2-1 = (2х – 1)(2х + 1)

	(2а – 3в)2 = 4а2 -9в2
	( х +2у)2 = х2 + 4у2

	(3 + х )2 = 9 + 6х + х2
	(2 - а )2 = 4 – 4а + а2

	(2а – 3в)2 = 4а2 +9в2 -12ав
	( х +2у)2 = х2 + 4у2 +4ху

	( а 2+ в2 )2= а4 + в4
	(а2 – в2 )2=  а4 – в 4


VI.  Домашнее задание
Творческое задание: подготовить задания по теме урока с зашифрованным именем Диофанта. 
